

喜欢你的烟火气 迷恋你在歌声里

济南主动为街头艺人提供舞台，音乐为夜色增彩让城市更迷人

文/片 记者 王杰 史安琪

眼下，每逢济南的夜幕降临，泉城路、悦立方等处便迎来这么一群人，他们以街巷为舞台，以行人为观众，或为生计，或为兴趣，或为解压，他们便是街头艺人。

近年来，济南出台一系列措施，努力让城市街头成为街头艺人们成就自我梦想的舞台，而艺人们也以实际行动反哺着这座城市——他们用歌声扮靓了济南夜生活，更为泉城夜色增添了一份温情底色。

除了撸串 济南的夜还有歌声

“外面的世界很精彩，外面的世界很无奈，当你觉得外面的世界很精彩，我会在这里耐心地等着你……”以一首自弹自唱的经典歌曲《外面的世界》暖场后，近日，“风组合”乐队的街头演唱在百花洲、泉城路世茂广场一带如期进行，来来往往的路人一下子被张稳修深情款款的歌声吸引。

只要自家理发店不是很忙，每天下午6点，张稳修都会骑着一辆小电动车，载着自制架子鼓、改装的吉他，以及音箱等设备，去世茂广场、百花洲一带演出。偶尔会有行人驻足，放下几块或几十块钱，每看到有人“打赏”，他都会点头致意答谢。

在“风组合”表演现场，记者看到，随着《一场游戏一场梦》《哭砂》等经典歌曲的演唱，周围观众会不由自主地跟唱，并不介意这是在喧闹的街头，抛开了白日下的腴腆、保守和伪装。不少人在此一听就是一两个小时，有的更是从头听到尾。

“这里不仅有好吃的，还有好听的，夜经济很现代很发达。”五一假期来济南游玩的五天里，除了济南“家家泉水户户垂杨”的自然风光，安徽游客张文（化名）一行最为留恋的便是济南的“夜”。“看完超然楼亮灯，然后到芙蓉街里品尝小吃，再到泉城路上看看街头艺人演出，在济南生活真舒服”。

“我们时常会接待一些外地客人，跟前几年相比，济南夜生活的确丰富了太多，也越来越时髦。”历下区一家公司公关经理王峰（化名）说，以前接待外地客人，通常都是请客人吃饭，然后去唱唱歌，要是客人不爱唱歌，也就无处可去了，只能陪着客人在宾馆打扑克，“而现在不同了，可以去看看超然楼亮灯，再去听听街头歌手唱歌，有时客人还专门让我们带他们去看鲁怀德、明湖兄弟的现场”。

“不像以前只能撸串、练摊，现在的夜生活越来越丰富。”来济南定居近十年，在河南人张华（化名）看来，夜经济已经逐步成为济南的一张招牌，“朋友来济南，晚上要么带着他们去泉城路，要么去悦立方、老商埠，看一看街头艺人的演出，别有风味”。

每到夜晚，伴随着一首首耳熟能详的流行歌曲，悦立方、柒坊巷等济南夜市烟火味十足。五一期间，这些地方客流量惊人，悦立方最高达到一天3万人次。

“从2020年年底，每天晚上都有驻唱的歌手，在高峰期的时候还有三组歌手，为的就是能够让更多年轻人来此打卡，让音乐带领济南成为夜经济的潮流文化地。”悦立方企划总监魏征说。

从“提心吊胆”到“踏实” 街头艺人实在不容易

街头艺人的歌声让济南的夜色越来越“亮”，让济南的夜愈加洋气和有范儿。然而这一路走来，并不容易。

以张稳修为例，在济南街头唱歌的这23年，是张稳修追逐音乐梦想的23年，也是奔波辗转济南各大街头的23年。

23年里，张稳修已数不清被城市管理者驱逐的次数，关于驱逐原因：有时是噪音过大，有时是占道经营。

2018年3月，济南公布《关于加强社会生活噪声治理的通告》。通告中规定：严禁在街道、广场、公园等公共场所组织娱乐、集会等活动中使用音量过大、可能产生干扰周围生活环境的家用电器、乐器及其他音响器材。

噪音整治行动，让张稳修与城市管理者打起了“游击”。先是从泉城广场转移至老商埠街头，半年之后，因“扰民”而被老商埠管理方驱逐。2019年4月，经过与百花洲管理方的协调，张稳修作为百花洲民俗演艺的一部分，可以每晚在百花洲演出。

“唱了一个多月，又黄了。”虽有管理运营方开具的证明，但周

边市民的屡次举报、城市管理者的多次现场执法，尽管演出时间一再缩减，但投诉举报依然不断。以至于在一个月的时间里，张稳修收到了22条噪音扰民的“督办告知单”。

事实上，张稳修遇到过的难题，也是济南市众多街头艺人曾面临的共同难题。

“之前遇到最大的问题是场地问题。”提及五年来的街头演出之路，鲁怀德说，“泉城路、悦立方、印象济南、老商埠……我们走遍了济南的各大商圈，但结果总是因为噪音、交通管制等，而被驱逐”。

庆幸的是，近几年，在与这座城市“磨合”了多年后，张稳修终于找到了这份踏实。

2020年，张稳修、鲁怀德等60余名街头艺人与济南市签订《济南市街头艺人公约》，并取得“济南街头艺术表演证”。

从此以后，“张稳修”们的路演不再提心吊胆，街头艺人也慢慢成为济南夜经济不可或缺的一部分。“街头唱了这么多年，从没像现在这么踏实。”张稳修说。

外地取经，持证上岗 济南做了多方探索

“事实上，我们一直关注着这一群体，努力让街头艺人成为带动地方文旅产业发展的主要推力。”济南文化馆街头艺人活动负责人傅丰仪说，为引导街头艺术健康可持续发展，走出一条适合济南的街头艺术发展路径，济南做了多方探索。

记者梳理发现：从驱赶制止到鼓励演出，再到成为济南夜经济的重要元素之一，济南对街头艺人的态度转变并非一蹴而就，而是循序渐进。

2018年开始，济南市夜经济发展等一系列政策相继出台，建立“夜间区长”和“夜生活首席执行官”制度。到了2019年12月，济南又发布了《关于打造济南夜间经济冬季可持续发展的实施方案》，其中明确提出济南将探索街头艺人的管理模式和服务机制，支持街头艺人进行文化艺术表演。

2020年5月，济南市组织考察团前往成都、深圳等地对街头艺人发展情况进行综合考察，引进诸多先进发展经验。当年9月，在济南市发布《济南市街头艺人招募公告》，举办首批街头艺人现场考核，62人获颁“济南街头艺术表演证”。同年10月，邀请成都街头艺术表演项目负责人通过视频连线，为首批街头艺人进行岗前培训，并组织签订《济南市街头艺人公约》，发放“表演证”，真正实现艺人“持证上岗”。

2021年1月，为解决持证上岗艺人演出中存在的问题，济南市又组织召开济南市持证街头艺人工作座谈会。同年4月，济南街头艺人点位“线上选择”模式正式上线。同年7月，济南市还发布了当年度街头艺人补招公告。

截至2021年7月，历经4次招募，济南市共有四个表演类目（声乐表演类、器乐表演类、舞蹈杂技表演类、曲艺表演类）的136位艺人通过考核培训获得“济南街头艺术表演证”。

传统中医药与现代医学的交流与碰撞，为大家带来了一场精彩的中医药适宜技术推广的文化盛宴。

此次“中医药适宜技术推广周”系列活动，以推广中医药适宜技术为主题，采用学术交流、技术推广、专家坐诊和义诊、学术讲座以及中医药文

化展示等形式，可谓亮点纷呈。活动邀请了包括北京中医药大学东直门医院大内科副主任张立山，北京中医药学会仲景学说专业委员会副主任委员、秘书长，仲景国医门人陈建国等在内的8名“重量级”中医名家到场，就中医药的传承与发展，守正与

创新等话题，进行思想再碰撞，观点再交流，理论再探索。

“以前遥不可及的北京专家，没想到在家门口就能预约上。这项利民举措，让我们普通老百姓深切感受到了医院的细心和用心。给他们点赞！”前来就诊的岚山市民赵

夜经济不只是吃吃喝喝 给人美的享受同样重要

“除了街头艺人每晚的定点演出之外，我们还会不定期举办街头艺人专场演唱会、街头艺人进景区等活动。就在刚过去的五一假期，我们举行了街头艺人绿毯音乐排队。”傅丰仪介绍，眼下，济南供街头艺人表演的场地有几十个，遍布全市各大商圈。“场地可以自由挑选，但需要艺人们提前申请，各艺人之间互相协调好表演时间即可”。

此前，济南大学商学院教授张振鹏受济南市政协委托，成立课题组完成题为《点亮济南夜经济，引领现代大都市消费经济发展》的研究报告。

张振鹏表示，根据城市居民消费习惯调查发现，60%的消费发生在夜间，大型商场每天18时至22时的销售额占比超过全天销售额的50%。由此看来，夜间消费早已不是日常消费的补充，而是消费者的刚需，更是拉动济南夜经济发展的重要力量。

“最大的需求就是多开一些深夜食堂，不再只是撸串。”市民李兰（化名）说。繁荣“夜经济”，市民们首先想到的便是餐饮。至于餐饮的种类需求，众口难调，有的希望开设“小吃夜市”，有的则希望“深夜食堂一条街，中西餐都能吃得到”。

但夜经济并非仅仅是多开放几家餐饮那么简单，百姓除了吃还需要玩和乐。根据一份关于纽约城市的“夜经济”的统计报告，该城市夜晚73%的工作岗位、68%的发放薪水和63%的经济收入来自餐饮。然而，文化产业虽然只占了工作岗位中的9%，却贡献了16%的经济收入。

“消费的核心是民众的参与，是一种百姓的体验。”山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光认为，对于年轻人来讲，街头表演的形式不拘泥于传统楼堂馆所里的表演，更能发挥艺人的创造力。“大部分年轻人就喜欢一些率性的东西，街头表演就很符合他们的口味。”

王晨光认为，街头艺术是城市品位和气质代表之一，“城市的个性除了体现在建筑物上，还体现在其声音上，一种方言、一声吆喝，都是一座城市的味道，这也是街头艺术的魅力所在。”

“夜经济并不只是吃吃喝喝，也不是逛大街、吃大排档，还应包括多元化的文化消费。试想，在熙熙攘攘的人群中，人们逛累了之后来到街头艺人跟前，听听歌曲，看看表演，又何尝不是一种美的享受？”济南市社科院研究院王新军说。

日照岚山区“中医药适宜技术推广周”活动启动

记者 徐艳

弘扬中医文化，共商中医药事业发展。5月6日上午，日照岚山区“中医药适宜技术推广周”系列活动正式启动。来自北京、河北等地的多位中医大咖齐聚岚山，同台论道，通过

女士高兴地对记者说。记者了解到，除了启动活动当天有讲座和专家坐诊，“中医药适宜技术推广周”系列活动期间，专家们还将在岚山区人民医院进行持续的坐诊和义诊，现场为群众把脉问诊，提供切实切实的健康服务。